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Luka Celikovié:
NELINEARNE DIOFANTSKE JEDNADZBE

Jednadibe sa cjelobrojnim koeficijentima, kojima trafimo
ajelobrojna rjefienja zovu Be diofamtske jednadibe. Naziv do-
bivaju po grékom matematidaru Dlofantu (oko 3, st. poslijs
Krista) keji se prvi pofec baviti tim prodlemom.

U slijededem izlaganju bit és govora o nelinearnim dio-
fantskia jednadZbeama. Rjesavat Semo neke Jednostavnije prim-
goge takvih jednad¥bi primjenom ovih metoda razlikovanja slu-

ajeva:

- metode rasteyljanja polinoma na &imbanike
£(x,¥y) -g(x.y)-ab, a,be Z_,

- Tetode dijeljenja polinoms (osnovnog tecrema o dije-
enju

H2 « a@ + HE, sk,

~ metode zbroja potencija a parnim eksponentima
(r(x,y))2m+(g(x‘,y))2.'-"-n+b, =,n€N, a,bEN, ,

- metods posljednje znamenke,

- matode kongruenclje (ostatka dijeljenja},

- metode nejednakosti.

Rijefimo mada =slijedeée nelinearne diofantske jednadibe.
a) Mstoda rastavljsnis polinoma na &imbenike.

Primjer 1, xy+x-3y-6=0, x,y£ 2.
RledenJe:

2y-Ea0 = ( Y+ {=3y«32)~3u0 2 x(F+1)-3(y+1}a3 =
SR i g Pl e e e

x=5 L =1l [3 1-5
v+l T 1=% 11 J=1
F = i3 | b [ 2 1610
yul(y+l}=l | & [ =% [

(113)6{(0"’2) 1 (2,=8) ,(&,2), (6|0)}°

Primjer 2. 12-l99‘+-3’2. X, Y E &
edenje:

2 2
x°-199%eF" wp X“-yal994 = (x-¥) (x+P=1994 »1:1994=~1+(-1994)a
w1994 .1==1994. (-1 -2-997--2-2399?)-$§;'2-—997'(‘2), (2994

Amx -~y 1 =1 [~1994 2| =2 TOFrT-O%7
BaX+y “1954 [«1Y95 ~L TO%97 =99/ P
X=lA+D) /6 - = = - = = =
F=(5=A) /2 = = = = - 2 =

Zadansa 3ednad§bs nena cjelobrojnib rjedenja.
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Primier 3, xu+2x7y—xlu—y2-7, X, E G,
eZdenge
i
X e2x 7t 727 5 T axPey) ( axTy) a7 - L (20) e 7.0,
Aux’ 4x” =¥ 1] -1 Z 2
A%--'X7+;2+3 il gl 1]
-
xe 25= 2l =L &) -
Fruohsx’ +x%n x| |15 | -

cm)e{(a 125),(2,131) }.

Zedatek 1, xy+3y -ll
T (Rez.: (x,y) .5((-32 11),(~8,-1),(8,1),(32,1 1) }).

Zedatsk 2. xy-z+y,
{Rez.: (x,y)e {(0 oy, (2, 2)}).

Zadatak 3. 2x2+5xy-12y2-28, FEN.
(Rez,: (x,7)=( ))'

b} Metods dijelijenia polinonma.

Primier 4. xy+2y=x, X,7€ Z.
|gzen e:

XT+29=% = F{x+2)=x /1 {x+2) 0 (;jer x=~2 nije rjefenje za-
dane jednadZ®be; prov,jerite 1 =

x+e -2 1

—'2 T ET-'E'
YEZ % —-zez » (x42)|2 » x+26{1,-1,2,-2} = xef1,-3,0,-4}
2 (7)€ {(~1,-1) 5(=3,3),(0,0),(<4,2) } =
5 Elyg {§ ENH AN U )'(oog

R:..jaéiti primjer rastavljanjen polinoma na &imbenike !
Primisr 5. xa-xy+2::-3y-6-0, X.¥E Z.

a3enje.

x°xy+2x -3y -6=0 » (x+5)-x2+8x-6 /1{x+3) K0 =

2
x4+ 2%x 6
R
YEL » ,—c%;ez = (232 = z+5£{1 ~1,3,-3} =»
w XE{-2 0,-6 .,\ (:,yg (~2,-6) (-4 —2) (0,-2),(-6,-6)} =
- (x.y)e{i ) M AR
Zadatak 4. Rije§iti primjer 1. ovon metodom.

Zadatak 5. %4- :.]? - %‘1 XeJEZs

(Reze: (x,7) €{(~6,2),(2,-6),(4,12),(6,6),(12,:)}).

- 5 -
¢) Metoda gbroia potencijla » parnim sksponentima.

Primier &. 12+y2-5, x,yE Z.
edenJe:

x +32-5 w 144 = 431,

::2 ) 1l 4

o< 5 ]

S I T = 2
) e D - = L T

(xty) 6{("2 -1) ("2 1) (‘1 '2) ("1 2)'(1“"2}‘(1‘2}|(2|-1)'(2gl)‘}0
Prinjer 7. xa+y2+2::—4y-8-0 x,yf N,

Rgeienﬁo‘

x +y2+27:-4y-8-0 = (x +2x)+(y -tl-y) ~Ba0 q>

> (x1)21%(y-2) -22..3 »  (xel) +(y-2) «13 .4+9-9+4 >

S ( 1%l A G-2%09) v ((x41)29 A (7-2)%u8) o

+ (x+1=I2 A y-2a23) v (x+1ai3 A y-a.—a)) .,s
w (X=X A =5 N) v Ex-Ee_N/\ y=i
x,71=(1,5) v (x,¥)=(2,4) = (x.y)e{(l ), (2, 5}.
4 2

Primier 8. ¥ +y“-2x-1a0, x,7£ 2.
RJeBenje:

x“q.ya—zy—lno -) x +(}"—1)2-2 wl+l w X -1 A (3“1)2“1 =

= X =l A g~ ll-l F= _1 1,- 2 ;
= (x,7)¢ {(-1 0)9-.1 2y, (1 o), (?2)]'?{ i A ye{2,05 =

2
Zadatak &. x +¥y " 6x+9w0, x,7 ENX,
y Rez.: (x,7) = (3’0)?

e ) )e IS (.1,
8%+ (X,¥ i PR 3:5) 1 =1 1 ¥
E 8, Ez.u) ; : ¥ 2

2 2
Zadatak 8. 2x“+y +EXy=2x+1nl, X7 EL.
! (Rez.: (x,y) (1, 23 3

Sl
W‘“‘*{s AR ey

1 -1,1 -1

Metoda posljsdnje znamenks,

Prim er 9. x +5y=199519941993, x,y< Z.
Rﬂeﬁange

Kake x™ zavrdava sa 0,1,4,5,6 ili 9, & Sy sa O 111 5, tads

2
x“+5y zavrSavs sa 0,1,4,5,6 11i 9, & pikads sa zad
Jednadfba nema cdglobrojnih rde§e1§;j 3y pa zadana

Prim&er 10 x +3 -122333“444-- s999999999: X4 J & e
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Rgeﬁan ot
x~ 1 y° zavrdavaju sa 0,1,4,5,6 i1i 9, a xu i y“' sa 0,1,5 111

6, pa x +7 ne mofZe zavrBaveti sa 9. Stoga zadana jednadiba
nena cjelobrsjnih rjedenja.

Zagatak 10, x +y w888...8 (1994 puta), X,y€ Z.

(Rez-: g)n
Zadatak 11. 5%4672123456789, x,y&N. .
(Rez.: &, 2

e) Metoda kongruencije.

Primfer 11. x°-4yul995, X,7E Z.
esanje:

Eako je 1995 neparan broj (pri dijeljenju sa 2 ostatak mu Je
1), a 4y paran broj (prl dijeljenju sh 2 ostatak ma je 0),ta-

da je 1 x°, pa s tim i x neperen broj. Neka je x=2k-1 (k& Z).
Tada iz zadane Jjednadibe slijedi

(2k-1)24y=1995
5%° e+ ] ~tiy=1995

4 (k2 -k —y) w1994,
Lijeva stransa posljednge Jadnakosti Js djeljiva 2s 4, a desna
nlje, pa zadans Jednadiba nema cjelobrojaih rjedenja.

Primjer 12. 2{2-5721'7. z,yéz.
ﬁ;IeEen:le:

5 2255207 (0
2[2x° A 217 » 2%5 24 247° 3 2}y = y j neparan broj =
» y=2n+l (Mg &) ‘“-'5 2 e 2+‘? - 2::2-2012+20n+12 /312 w

x5 (2m+1)

2 2
s>trx ¥ gzgnﬁ:;ﬂ E:-:g . x° je paran broj (jer Je desna

OB 40220502 45m43) /2 % 2n2-Su(msl) =3,

Lijeva strana pesljsdnje Jednakomti je parna (jer su 2n2 i
u{m+l) parni brogavi), a desna neparna, pa ova Jednadiba, a
s tim i polmzna (%) nema cJelobrojnih rJjedenja.

Primier 13, x2-3y-1'7, X,FEN,
RjeZen]e:

337 A 317 o 37 o Bfx » ze3KTL (keX).
Sada zadena JednadZfba poprima oblik
(3xc11) % 37a17

3 (3%°t2x~y) =16.
Eako jo lijeva strana posljednjs Jednskosti djeljiva sa 3, a
desna nije, zadana Jednadfbe nema cjelobrojnih rjesenja.

Zadatak 12. RijeSitl primjer 2. ovom metodom.

Zadatak 13, x°=0y+5, x,y €32
(ROZ.: ﬁ).

parna) => ¥ je paran broj => x=2n (neZ)=

Zadatak 1. €n2+n+2)x+2y-l. neX, x,ye€ .

Rez.: &).
£) Metoda nejedngkosti.

Primjer 14. 3%+4%a5%, x¢ 2.
eSanje: . 2
TS Je da jo x=2 jedno rjedenje jednadibe, jer je 3°+4%x5

( (3,4,5) je Pitagorina trojks prirodnib brojeva).
Dijeljenjem zadene jednadibe s 5% dobivamo

&+ (D1
Za x<2 Je (é)x+(%)x>(%)2+(%)2_l' a za x>2 izlazi
(Eﬁx+(§)xg (§32+(§J2-1. pa je x=2 jedino rjeSenje zadene jed-
nadibe.

Primjer 15. Odredite ave dvoznamenkaste brojeve koji su jed -
naki zbroju kuba zZnamenke desetica i kvadrata zna-~

menke Jedinica.
Rjedenje:
3':'?.10::4-% - trateni broj, 16{1,2,...,9}| 75{0'1”--,9};
10%+yux +32 - x(lO-xe)-y(y-l) - .
Kako je desna strans posljednje Jednakosti ne:exegat:.vna. (zas~
to 7), tada je to i lijeva strana, tj. x(10-x")}2 0, odakle je
{zbog x>0) 4 10-x23 0, ti- x2£ 10, odnosno x &4 1,2,5]’.

Podto je y(y-1) paran broj (zaSte ?), tada je to i x(lO—xg),
tj. x je paran broj. ] ]

Iz xg41,2,3y i x Je paran broj siijedi x=2,

Iz 2+ (10-2%)ay({y~1l), tJ. iz 4.3=y(y-1) slijedi y=4, pa Je
trafeni dvoznamenkasti broj Xy=24.

Izvriite provjeru |

Pril;;jer 16. ’lc- + % + -lz- a 1, %x,¥.,2€l.

Rlasenje: g . . .
Ogito ge (x,¥,2)=(3,3,3) jedno rjeSenje zadane jednadZbe i
x,¥,24L (zasto i L1.1 s § 3§ 5
Nekp Je XL y< 2. Tada Je ;757—2- s Pa iz %<i-+§+-z-1:_’ =
slijedi x¢3% i z23. j . ;
Zoog %41 L x££ % 8lijedi x=2, pa zadana jednadiba poataje

§+E-1.
2, r,1,.1.2 al yeb i z>8.
Iz 24y + 3 54 7 slije < { ¢

5 1 s
Zhog y>1.2 i y-d_"'-l- slijedi y'51 ra 1z 3’ + '5 = '2‘ SllJBdi z=6.

1 2.3.6) Jea jo¥ jedno rvjefenje dane jednadibe. Zbog
Eﬁv;c’:p:(ra\'riéslié x?y,zju dano] Jjednadzbi (tg. promatrajuli
ostale poretke x,y,z), dolazimo do jod 5 rjesenja dane jed-
nsdzbe.
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RjeSenja zadane Jednad¥be su
(2,742 E{gg.i.(ﬁf}(?.ﬁd).(3.2,6),(3,3'3)s(3a5s2).(512.5).

Zadatak 15, £+ £+ 2 - 1, x,7,2€N, x>7>2

(Rez,: (x,y,z)é{(15,6,5) +(20,10,4) |(56'9a4)}) .
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